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ПРЕГЛЕД НА ПЕЧАТА – 5 октомври 2009 г. 

 

 

Медия: ДНЕВНИК 

Заглавие:  Прокурори и висши полицаи с достъп до данъчната тайна Приходната 

агенция предлага промени в ДОПК 

 МРРБ прекратява договори с фирми, отказали да намалят цените за 

строителство Засегнатите твърдят, че и сега работели почти на нулева 

печалба 

 Зам.-шеф на ВКС: Амнистията не пречи на искове за обезщетения Съдии 

поискаха да решават кога да се образува разследване 

 Доклад на Световната банка: Рестарт за здравната реформа От 2002 до 2007 

година са открити над 100 нови болници 

 Ръстът на борсите върна печалбите на пенсионните и взаимните фондове За 

последната една година обаче пенсионните са все още на минус 

 Издателите на списания ще създадат дигитален магазин Целта им е да 

отговорят на новите тенденции в предаването на информация 

 Разходите по кредитите остават високи С оформящата се от началото на 

миналия месец тенденция за спад в лихвите може да се наблюдава и 

корекция на ГПР 

 КФН маха антикризисния стриктен контрол над посредниците Ходът 

отразява стабилизирането на пазара и се приема позитивно от сектора 

 Камен Кичев, зам.-министър на транспорта, информационните технологии и 

съобщенията: Не виждам защо Централна гара да не се даде на концесия Ще 

синнхронизирами разписанията на влакове и автобуси, за да не се 

припокриват 

 

Медия: СЕГА 

Заглавие:  Санкциите срещу неизрядни работодатели ще бъдат смекчени Инспекцията 

по труда предлага увеличаване на възнагражденията за извънреден труд 

 София си измисли абсурдни такси за пътищата Столицата реши да изкарва 

пари от улиците си по примера на магистралите 

 Гражданите влизат в офисите на ГЕРБ като в бюра по труда Хората искат 

пенсии, по-лесен достъп до здравеопазване и повече полиция 

 Висшисти ще получават българско гражданство ускорено Министър 

Божидар Димитров предлага 3-месечен срок за издаване на паспорти на 

бакалаври и родените до 1944 г. в рамките на Царство България 

 Появи се нова агроизмама с европари Фермерите свалят цената на проектите 

си само и само да получат одобрение 

 Пенсионната ни система става все по-азиатска Както е тръгнало, по-добре да 

се премахнат изцяло осигуровките и пенсиите да се плащат само от 

данъците, твърди Иван Нейков 

 

Медия: СТАНДАРТ 

Заглавие:  Борим рушветите като ФБР Да проверим фирмите, които са спечелили 

търгове над 10 млн., зове Цветанов 

 Червени искат Дончева за лидер Докато лобитата на "Позитано" се ритат, 

Татяна ще срази Сергей, твърдят низините 

 Затварят кръчми край школата Част от магазинчетата в блоковете ще 
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продават само пасти и вода 

 Описват в етикета опасните добавки Брюксел готви нови правила за 

продажбата на сирене и вафли 

 Нека видим кой е взел поръчките над 10 млн. Никой не може да забие клин 

между мен и Борисов, казва вътрешният министър Цветан Цветанов 

 

Медия: МОНИТОР 

Заглавие:  Стотици аптеки пред фалит Окъснели с пререгистрацията, НЗОК им спира 

парите 

 Газът скъп заради договора на Овчаров Контрактът бил неблагоприятен за 

България 

 Местят класните стаи в заводите 50 на сто от бройките за техници в 

гимназиите останали свободни 

 Авиокомпаниите свалят цените заради кризата Летим с "България ер" до 

Лондон и обратно за €105 

 1765 мвт енергийни мощности отпадат до 2015 г. С 18 на сто пада делът на 

ТЕЦ в общото производство 

 Проф. д-р Борислав Борисов: Университетите да присъждаг титлата 

професор след акредитация Висше училище с право да обучава 800 студенти 

е записало 8000, казва ректорът на УНСС 

 

Медия: ТРУД 

Заглавие:  Дянков: Министри, режете по 15% Чиновническа метла в централната 

администрация започва до месец 

 

Медия: 24 ЧАСА 

Заглавие:  Цигари без бандерол в интернет В сайтовето за обяви стековете са с до 8 лв. 

по-евтини от оригиналната им цена 

 Имотите ни са още скъпи Почти всички собственици са склонни да 

коментират цената. Най-често отстъпките са в рамките на 1000-2000 евро 

 

Медия: КАПИТАЛ 

Заглавие:  Начален ремонт Кризата е шанс за новото правителство да намали раздутата 

администрация 

 Данъчно затягане Приходната агенция иска да обхване и сивия сектор, но със 

стари и спорни мерки 

 Жадни за вода Арменска фирма преговаря да купи "Горна баня" 

 
 

ЗА БСК: 
Медия: ПАРИ 

Заглавие: Интервю: Антон Петров, председател  на Българската асоциация на металургичната 

индустрия 
Обнадежден съм, че най-после ще се сложи ред в икономиката 

Повече тайни формули за енергийните цени не трябва да има, казва Антон Петров 

Господин Петров, забелязва ли се някакво раздвижване на пазарите? Металургията първа усети 

кризата, може би първа ще усети, когато има раздвижване? 

- Това е въпросът, който и ние си задаваме: дали раздвижването, което виждаме през последните 

месеци, е тенденция, някаква посока или просто традиционно това са силните септември и октомври. 

За съжаление те не са по-добри в сравнение със същите месеци от миналата година. Смятам, че тук 

имат влияние новините за излизане от рецесията на редица западноевропейски икономики, това дава 

оптимизъм у търговците и производителите. Наистина се чувства по-оптимистично поведение на 

пазара. Моето лично мнение обаче е, че зимата отново ще е тежка, не зная дали ще е по-тежка от 

предходната зима, но вероятно ще се радваме на по-добри времена от началото на пролетта. 

Как ще коментирате антикризисните мерки на правителството? 

- Те са добре дошли, защото изборите доведоха до забавяне, до изкривяване, до промени в определени 

антикризисни мерки, а когато те са закъснели, вече много по-трудно ще действат и ще са с лимитиран 
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ефект. Обнадежден съм, че новото правителство се е заело да сложи ред в държавата и да има еднакви 

правила за всички. Това е най-важната антикризисна мярка, която може да съществува. Оттук нататък 

конкретни помощи и мерки към различни отрасли, към различни групи не са толкова важни. Ако има 

ред и законност в държавата и знаем по какви правила се движим, другото сами ще го постигнем. 

Няма да губим енергия да търсим околни пътища и начини, за да можем да съществуваме в тази 

страна, а просто ще си вършим работата. Виждам политическа воля да се въведе ред, а не само 

реваншизъм. 

Казвате, че зимата ще бъде тежка. Заради очакваните високи цени на природния газ ли? 

- Продължавам отговора си за реда в държавата. Ако имаше ред, тези въпроси нямаше да ги задаваме, 

защото щеше да има пазарни механизми, по които се определят енергийните цени. А не тайни, скрити 

формули, черни кутии, от които трябва да излезе някаква цена. Мен лично много ме смути 

твърдението на новия шеф на ДКЕВР, защото виждам сенки от миналото, че топлинната енергия няма 

да поскъпва, а ще се повишат електроенергията и цената на природния газ. Топлинната енергия е 

производна на цената на природния газ. Кой ще плати цената на тази топлинна енергия? Няма ли това 

да бъде индустрията? Ако е индустрията, тя докога ще бъде конкурентоспособна, плащайки чужди 

сметки? Това е липсата на ред и ясни правила. Когато няма такива, се взимат подобни решения. Това 

е много страшно и не трябва да забравяме, че социалната политика на държавата не е социална 

политика на индустрията. Индустрията трябва да оцелява, да е конкурентоспособна, да създава 

работни места. Особено що се отнася до металургията, защото тя  създава базата на всяка последваща 

индустрия.  Като нямаш металургия, трудно можеш да започнеш да правиш машиностроене, това е 

верига. 

Имали ли сте срещи с новия министър на икономиката за проблемите с енергийните цени? 

- Поискана е среща с него. От асоциацията на металургичната индустрия и от БСК са поставени тези 

въпроси. Все пак времето от встъпването в длъжност на новото правителство е много кратко, има 

известна инерция, но не трябва да си затваряме очите пред грешките. Аз вярвам, че ще бъдем чути. 

Такива субективни действия изкривяват икономическите реалности и те винаги като бумеранг се 

връщат с много по-тежки последици. Видяхте какви бяха последиците от необосновани решения на 

министър Димитров с Кремиковци и с Топлофикация-София. И не зная кой ще му поиска 

отговорност. Кой ще плати природния газ, който изгоря през комините на Кремиковци, кой ще плати 

тези 50-60 млн. лв. загуби на Топлофикация-София заради това, че с лека ръка се казва, че няма да се 

повишава цената на топлоенергията в София? Отново ще бъде индустрията.  

А как стои въпросът с намалените квоти въглеродни емисии? 

- Металургията е енергоемък отрасъл. Но не само за металургията, а за всяко производство в страната 

с оглед развитието на енергийните цени в световен мащаб или екологичните инициативи, като 

Протокола от Киото, енергоносителите ще стават все по-важен елемент от конкурентоспособността. 

Но при нас ситуацията е по-тежка, защото нашата икономика все още не е така добре подготвена, 

каквато е европейската. При нас тези проблеми може да се окажат фатални. 

Ако с намалените квоти вредни емисии се наложи енергоемките индустрии у нас да купуват сериозен 

процент квоти, ако цената на енергията продължи да не бъде адекватна на пазарните, докога ще бъде 

конкурентоспособна нашата икономика? В момента нашата електроенергия е по-скъпа от тази в 

Германия и Италия. Цената на природния газ е двойно по-висока от тази, на която се котира на 

стоковата борса в Германия. Докога ще е възможно да се инвестира в такава индустрия? 

Какво показва разпределението на квотите въглероден диоксид до 2012 г. за бъдещето на 

металургията? 

- Много професионално се действа в момента в министерството на околната среда и много прозрачно, 

дано така да завърши. Надявам се България да има успеха на Полша и Естония в съдебния процес. За 

тях на първа инстанция съдът се произнесе, че ЕК си е превишила правата, орязвайки квотите на тези 

две страни. Аз не зная нашето дело дали е със същите мотиви, надявам се да е така и че и ние ще 

имаме успех в Люксембург и ще имаме повече квоти. Но дотогава трябва да се опитаме максимално 

резонно да разпределим наличните квоти, така че да не се налага да купуваме. Ние не искаме да ни 

бъдат дадени квоти, за да ги продадем, но не можем да си позволим да закупуваме квоти. Сега, както 

е направено новото разпределение за периода 2008-2012 г., редица предприятия трябва да закупят 

квоти. При това достатъчно големи количества, за да се промени негативно ситуацията в тези 

предприятия. В момента доказваме нови инсталации, изчистваме сметките и се надяваме, че те ще 

бъдат взети предвид. Също така се надявам, че ще се вгледаме по-дълбоко в енергетиката и няма 

просто така да се раздават квоти на база на исканията на тецовете, а ще се вземат предвид и 

възобновяемите енергийни източници. Защото, ако тецовете получат квотите, които имат към 

момента, за тях няма никакъв стимул да развиват своето производство и да го правят по-екологично, с 

по-ниски емисии на въглероден диоксид. От друга страна, цената, която те дават на пазара, е 

монополна, защото електроенергията е регионален пазар - каквато и цена да кажат, ние сме длъжни да 

я дадем. Ефектът за останалата индустрия става двоен. Защото, ако енергетиката купи квоти, те ще 

бъдат включени в цената и ще бъдат платени от нас. Докато ние не можем да хвърлим цената на 

квотата върху нашия клиент, върху себестойността - металите са международен продукт, който се 

котира на стокови борси на единни цени. Трябва да се вгледаме какво прави Европа за запазване на 

металургичните си индустрии, вместо те да изтекат към трети страни - Индия, Китай, Турция. А в 

резултат на новите инвестиции, които се направиха през последните години в България, металургията 
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у нас вече е високотехнологична. Не е онази металургия отпреди 20 години. 

Каква е производителността на труда в металургията? 

- Мога да дам пример със Стомана индъстри АД. Когато влязохме в предприятието, когато 

придобихме акциите му през 2001 г., в него работеха 2500 души и се произвеждаха 550 хил. т метал. 

Преди кризата и пускането на новия цех вече със 1100 души произвеждахме 800 хил. т. В момента 

капацитетът на завода, който не е натоварен напълно заради състоянието на пазарите, е 1.2 млн. т с 

по-малко от 1000 души работна ръка. Тоест в пъти се е повишила производителността на труда. 

Новото предприятие в Перник е с над средната производителност на труда в ЕС - над 3000 т на човек. 

То е едно от най-модерните в Европа. Това трябва да е стремежът, само по този начин можеш да 

оцелееш и да си конкурентоспособен. А в пазарната икономика трябва да си конкурентен, да си по-

добър, за да продадеш.  

Стомана индъстри спечели приза на в. Пари за социално отговорна компания към служителите. Каква 

е ролята на социалната отговорност в условия на криза? 

- Социалната отговорност е начин на мислене във нашата фирма. Правим го отново в името на по-

високата конкурентоспособност и просперитета на фирмата, разбирайки ролята на човешкия 

потенциал. Това е силата. Съоръженията и машините всеки може да ги купи, но ако нямаш обучени, 

мотивирани, ентусиазирани екипи, нищо не можеш да постигнеш или го постигаш много по-бавно. 

Сега в условията на криза правим всичко възможно да задържим квалифицирания си персонал. Ние 

поддържаме производство на загуба, само и само да задържим екипа. А когато все пак се налагаше да 

освободим работници, за нас е важно да продължат да ни смятат за добър работодател. Затова 

предложихме много добра програма за тези хора - продължихме да им плащаме здравните вноски и 

ваучерите за храна за определен период, водихме разговори с банките за облекчения по техните 

кредити, създадохме кооперация за гъвкава заетост на тези хора, която търси възможности те да се 

реализират. 

Какви все пак са ви прогнозите за излизане от кризата? 

- Излизането според мен ще се случи следващата година, но ще е много крехко. Някъде ако се получи 

отново дори и малък срив във финансовата система, ако не издържат тези мерки, предприети от много 

правителства, отново ще има връщане назад, макар и не толкова дълбоко. Защото тази дълбочина, 

която видяхме през последната година, донякъде изчисти предишни проблеми, разбира се, с цената на 

огромни загуби, и подготви основата за бъдещо развитие. Смятам, че може би ще се осъществи W-

образен модел на кризата. 

В България има ли вече закрити металургични фирми заради кризата? 

- В България това, което е затворено и в процес на ликвидация, е Кремиковци, но не поради кризата. 

Тя беше само последната капка, която доведе до затварянето на комбината. Там причините са много 

по-дълбоки, дълга история. Дори и в най-големия подем те бяха на загуба, предприятието беше 

източено и се злоупотребяваше с него дълги години. За щастие към момента няма други предприятия 

в България, които кризата да е поставила на ръба на фалит или да са в тежко финансово състояние, 

което да ги води към затваряне. Но има в съседни страни. Например в Румъния заводът на Арселор 

Митал е с катинар на вратата. Така че нашата цел е да направим нашите предприятия възможно най-

конкурентоспособни. Само така ще имаме още по-добро бъдеще след излизане от кризата.  

Смятате ли, че ще се намери инвеститор за Кремиковци? 

- Много е тежък моментът днес, но след излизането от кризата за част от предприятието може би да. 

Не вярвам, че Кремиковци може отново да има доменно производство и коксохим. Първо, 

географията му е такава, че не може вече да си позволи да превозва товари от пристанищата на 500 км 

разстояние, това го прави неконкурентоспособно. Вторият проблем е мястото му в близост до 

столицата. Надявам се, че повече няма да се позволи Кремиковци да трови 2 млн. столичани. 

Визитка 

Антон Петров e член на борда на директорите на Стомана индъстри АД и регионален мениджър за 

България на гръцката металургична група Виохалко. Групата закупува мажоритарния пакет акции в 

пернишкото стоманодобивно предприятие през 2001 г. От 2007 г. притежава 100% от акциите на 

Стомана индъстри АД. Виохалко притежава у нас и завода за алуминиеви профили Стилмет, и 

производителя на медни продукти София мед. От 2007 г. Антон Петров е и председател на 

Българската асоциация на металургичната индустрия. 

 

Медия: БАНКЕРЪ 

Заглавие: Криза, пари и възпитание 
Популярна до баналност е мисълта, че кризата носи не само заплахи, но и възможности. (У нас тази 

мъдрост често ни натрапват хора, които имат пряка отговорност за възникването или задълбочаването 

на кризите.) Това по принцип е вярно, стига да можем да се вгледаме и извлечем поуки от 

собствените си грешки, които винаги - в една или друга степен - са причина да попаднем във 

водовъртежа на кризата. Така се учим, а способността да се адаптираме чрез учене към околната 

среда е най-достоверният белег на интелигентността. Една от основните причини България да се 

намира в тежка (и влошаваща се) социално-икономическа ситуация не е толкова финансовият колапс 

на Запад, а склонността да се харчи повече, отколкото се произвежда - практика на мнозина българи и 

на обществото ни като цяло (особено, когато става дума за потребление). На думи всеки нормален 

човек би отхвърлил подобно поведение, но на практика то се е превърнало във втора природа на 
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мнозина от нас. Причините за това неразумно отношение на българите към парите и тяхното харчене 

са много. На първо място, това е нечестното, а в много случаи - и некомпетентно поведение на 

обществените елити, на хората, които носят отговорността да ръководят, да сочат пътя, но и да 

идентифицират навреме заплахите. Вместо да предупреждават за проблемите, мнозинството от 

представителите на политическия, икономическия и медийния елит системно внушаваха илюзии за 

неотклонен икономически просперитет и че е дошло време хората да се отпуснат в потреблението 

(разбира се, благодарение най-вече на провежданата "мъдра и далновидна политика".) Дори когато 

надвисвахме на пропастта на финансово-икономическата криза, ни засипваха с лъжи - достатъчно е да 

припомним метафората на предишните управляващи, че ще осигурят "меко кацане" на бизнеса и 

домакинствата в условията на криза. За съжаление към този измамен рефрен се присъединиха 

представители на ключови институции, които също поддържаха твърдението, че кризата е привнесена 

отвън и не се корени в дълбоки дефекти на икономиката на България и на провежданата от 

последните две правителства икономическа политика. суровите факти за икономическата ситуация в 

страната, които няма как да заобиколим, са на дневен ред - огромни текущи дефицити (22% от БВП 

през 2007 г. и 24% през 2008 г.), галопиращо нарастване на кредита и бързо задлъжняване. Брутният 

външен дълг (частен и държавен) е 37 млрд. евро, или 108% от БВП, включително и 14 млрд. евро 

краткосрочен външен дълг. В резултат левът поскъпна с 40% между 2002 и 2008 г., а 

производителността на труда изостана от ръста на заплатите. Според анализ на Българската стопанска 

камара за същия период производителността на труда е нараснала само със 7.5%, а заплащането на 

един зает - с 26 процента. Така разходите за труд за единица добавена стойност - обобщаващ 

показател за конкурентоспособността - се повишиха със 17.5 процента. Изборите отдавна отминаха, 

но голямото политическо предизвикателство остава - да се очертаят основните заплахи и съответните 

задачи през публичното управление в стратегически план, а един от водещите въпроси е как да се 

възстанови конкурентоспособността на страната в условия на Валутен борд. Ясно е, че това не може 

да няма политически последици - да вършиш необходимите неща в подобни тежка ситуация означава 

да допуснеш и да заживееш с мисълта, че най-вероятно ще бъдеш намразен и дори изхвърлен от 

властта. Старите партийни играчи не можеха дори да допуснат такава мисъл, а за новите управляващи 

още не е ясно дали могат да бъдат способни на такава саможертва. Жизненонеобходимо е да се появят 

лидери, които да заявят открито неизбежната цена, предявена за плащане на обществото ни - не ни 

очаква никакво "меко кацане" пред нас е продължителен период (не месеци, както ни внушават, а 

години) на микроскопичен икономически ръст и съвсем несимволичен спад на доходите. Докато 

издържим и дочакаме възстановяването. Разбира се, необходими са не просто търпение и 

издръжливост. Едва ли има по-добра илюстрация за пълното безплодие на досегашните елити от т. 

нар. план "Станишев" - един вече доказано провален хаотичен набор от намерения за харчене на пари 

без идея, при това разчетен само до изборите. И така, от страната на обществените елити картината е 

нерадостна - през последните години те показаха, че не са в състояние да прекрачат границата на 

своите егоистични и в много отношения глупаво разбирани интереси. Не са способни да се откажат от 

демагогията и користната употреба на властта, да погледнат истината в очите и да я оповестят на 

обществото, за да се мобилизират колективните ресурси. Новото правителство на страната е длъжно 

да посочи истинските числа (но не за да се оправдава с тежкото наследство), да направи обосновани 

прогнози, да очертае вариантите и да изброи мъжествено реалните цени на неизбежните мерки. Това 

би бил първият реален резултат от работата му, за който не е нужно непременно да чакаме 100 дни. 

Но проблемите в отношението на българите (и особено на по-младите поколения) към парите и 

свързаните с тях проблеми и рискове не могат да бъдат обяснени само с грешките и греховете на 

управляващите и елитите. Мнозина уж опитни и улегнали хора у нас имат твърде странни представи 

за парите, така че няма основания за почуда във връзка с липса на реализъм у младите относно 

финансовото им настояще и бъдеще. Степента на неадекватност в очакванията на децата ни относно 

перспективата за високи доходи би трябвало да ни казва доста неща - както за тях, така и нас самите. 

Вярно е, че проблемът е световен - например в едно свое изследване американският психолог Чарлз 

Шваб установява, че 73% от интервюираните 1000 американци на възраст между 13 и 18 години 

вярват, че ще печелят "много пари", когато пораснат. По-конкретно, момчетата тийнейджъри очакват 

да печелят средно по 174 хил. долара годишно, а тийнейджърките - средно по 114 хил. долара. 

Аналогични (разбира се, по смисъл и посока, а не по абсолютни суми), установяват и някои, за 

съжаление, епизодични проучвания у нас. Може би било нормално, че младите хора надценяват 

бъдещите си доходи ако мнозинството от тях планират да станат като Димитър Бербатов, Валентин 

Златев, Глория или "поне" висококвалифицирани учени, компютърни специалисти и оперни певци. 

Но фактите показват, че спортът, шоубизнесът и други най-скъпо платени у нас занятия са в средата 

на йерархията от предпочитани бъдещи професии на изследваните български младежи. На много по-

голяма популярност се радват правото, медицината, кариерата в областта на високите технологии, 

дори по-традиционни професии като стопанският мениджмънт, психологията и публичната 

администрация. Някои биха казали - какво толкова, нека си фантазират младите, много скоро ще 

видят какви са реалностите на живота. Но точно в това е проблемът. Тези млади хора много скоро ще 

трябва да започнат да взимат истински финансови решения, които ще влияят върху следващите 

години и дори десетилетия от живота им. Някои от тях, неспособни да преценят точно бъдещото си 

материално положение, вече правят грешни стъпки - голяма задлъжнялост, прекомерно харчене за 

различни неща, неспособност да оползотворят наличните пари във важни моменти от живота. Ясно е, 
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че надценяването на бъдещата работа и съответните доходи може да има сериозни последици и това 

без съмнение трябва да се превърне в тема за дискусия. Но за да стигнем дотам, трябва да разберем 

защо немалка част от днешните млади българи са убедени, че не след дълго ще бъдат богати или поне 

твърде заможни. Отговорността се поделя между редица фактори, между които изпъкват три - 

медиите, обществото и семейството. Аз не споделям генерализираните обвинения от типа "медиите са 

виновни за всичко" - най-малкото защото медиите не попадат под общ знаменател. Но няма съмнение, 

че голяма част от българските медии всекидневно ни бомбардират с куп подробности от живота на 

богатите и известните. Младежите, които потребяват прекалено много "новини" от този род, могат 

наистина да си изградят превратна представа какво е нормален стандарт на живот, да не говорим за 

това, че често става дума за фалшиви кумири. Не по-малка роля за ставащото има обстоятелството, че 

през последните десетилетия в обществото ни се наложи идеята, че "парите правят човека щастлив". 

Истината е, че това е част от нашата култура, а младите от последните поколения просто я усвояват. 

Може да звучи наивно, но много от нещата, които ни правят щастливи - като чувството за цел в 

живота и пълноценните отношения със семейството и приятелите, не могат да бъдат отчетени като 

част от брутния ни вътрешен продукт или растежа на икономиката ни. Накрая вина имат родителите, 

особено по-заможните от тях. Заменяли ли сте кола в чудесно състояние за друга само защото е нова? 

Оплаквали ли сте се от финансовото си положение, молейки се на глас да спечелите голяма сума от 

тотото. Изразявали ли сте завист към някого заради доходите или стандарта му на живот? Ако това се 

е случвало, защо се учудвате, че децата ви са такива крайни материалисти? Ако родителите вярват, че 

колкото повече притежават, толкова по-добре, децата им също ще възприемат тази гледна точка. 

Тийнейджърите обаче са в опасна ситуация, защото обикновено нямат житейския опит, който да им 

помогне да разберат, че парите са ограничен ресурс и че всеки разход има своите последици. 

Днешните млади българи виждат как родителите им пазаруват безразсъдно, живеят на кредит или се 

състезават по благосъстояние с колеги и съседи и започват да си изграждат нереалистични представи 

за живота. Времената на криза са много полезни, за да се преосмислят някои вредни навици, заблуди 

и стереотипи в отношението на българите към материалното благополучие и парите. Нелепо е в 

съвременно европейско общество мнозина да очакват, че благоденствието идва с фиш от тотото или в 

резултат от участие в поредното "риалити-шоу" и да предават такава нагласа на подрастващите. 

Впрочем също толкова нелепо е да се надяваме, че българската икономика, социална политика и 

образование ще достигнат високи стандарти единствено чрез усвояването на парите от европейските 

фондове. 

 

Медия: НОВИНАР – 3 ОКТОМВРИ, СЪБОТА 

Заглавие: 2 лева начален капитал за регистрация на ООД   
Антикризисната мярка щяла да насърчи предприемачеството  

ООД вече ще може да се регистрира и срещу символичните 2 лв. вместо искания досега първоначален 

капитал от 5000 лв., решиха вчера депутатите, след като гласуваха на второ четене промени в 

Търговския закон. Мотивите за промяната са, че ще се насърчи предприемачеството у нас, ще бъдат 

разкрити повече работни места, както и ще се предлагат нови стоки и услуги. Промените в закона ще 

съживят българската икономика, коментира председателят на икономическата комисия Мартин 

Димитров. Той обясни, че началният капитал за регистрация на ООД в много европейски страни е 1 

евро и ако се приеме това за най-добрата практика, най-близкият аналог е 2 лв., а понеже е капиталово 

дружество не може да се регистрира съвсем без капитал. Димитров допълни, че е отпаднало 

изискването хората да внасят каквато и да било сума в банка, което е едно допълнително облекчение, 

защото по думите му „до вчера не само имаше капитал и той трябваше да бъде внасян, след това 

изнасян, имаше банкови такси и така нататък”. В момента ситуацията е много по-облекчена за хората, 

каза шефът на икономическата комисия. Нормално е след намаляване на капитала за регистрация на 

ООД да има бум на предприемачи, които ще регистрират фирми, коментира за „Новинар” 

икономистът от „Отворено общество” Георги Ангелов. По думите му макар и закъсняла, ефектът от 

тази мярка ще е позитивен. Предишното правителство също я беше заложило в антикризисния си 

план, но една година нямаше никакво развитие по това предложение, добави Ангелов. Добре е, че за 2 

лв. вече ще може да се регистрира ООД, защото в условията на криза тази мярка ще е много полезна, 

заяви за „Новинар” зам.- шефът на Българската стопанска камара Камен Колев. 

 

Медия: ЕКСПРЕС – 3 ОКТОМВРИ, СЪБОТА 

Заглавие: Правим фирма с 2 лева   
Само срещу 2 лева вече ще може вече да се регистрира дружество с ограничена отговорност (ООД) в 

Търговския регистър. Това стана възможно след като депутатите гласуваха на второ четене вчера 

промени в Търговския закон. Досега минималният капитал за регистриране на ООД беше 5000 лв. С 

облекчаването на процедурата се цели предприемачите да се увеличат. Другата промяна е в 

минималната номинална стойност на един дружествен дял, като от 10 лева той става 1 лев. С такива 

мерки ще съживим българската икономика, коментира председателят на икономическата комисия 

Мартин Димитров. Подобна мярка беше възприета от много европейски страни, където необходимият 

капитал да се създаде дружество с ограничена отговорност е 1 евро, каза той. А у нас тя ще помогне 

на много млади хора да създават ООД и да правят бизнес при много по-облекчени условия, допълни 

той. Отпада и изискването от банкови такси, за да се регистрира дружество, посочи още Димитров. До 
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вчерашното гласуване България имаше едно от най-високите нива на минимален капитал в света. 

Доклад на Световната банка "Как се прави бизнес" я бе наредила като държавата с 36-ия най-висок 

капитал от 181 държави. С по-висок минимален капитал са страни като Монголия, Ливан, Мозамбик, 

Конго, Бенин, Сирия. В момента пък близо 100 държави имат нулев минимален капитал. Сред тях са 

Австралия, Канада, Ирландия, Израел, Нова Зеландия, Саудитска Арабия, САЩ, Великобритания, 

Япония, Сингапур, Хонконг, франция Малайзия. Според представители на бизнеса коментираха тези 

промени ще са облекчават условията за влизане и излизане от пазара и намаляването на неработещите 

фирми. "Намаляването на минималния капитал ще създаде условия за бърза регистрация и процедура 

по закриване на фирмата, ако пазарната конюнктура не позволява престой на пазара. В кризата това е 

изключително важно", обясни изпълнителният директор на Конфедерацията на работодателите и 

индустриалците в България (КРИБ) Евгений Иванов. "Намаляването на учредителния капитал за ООД 

ще подобри бизнес средата, тъй като ще има по-малко финансови трудности при откриването на 

бизнес", коментира и зам.-председателят на Българската стопанска камара Камен Колев. Според него 

досега от 5-те хил. Лева е нямало особен смисъл "Те участваха в капитала на фирмата, след което се 

изтегляха и реално нямаха финансова тежест в капитала на дружествата", аргументира се Колев. През 

2010 г. изтича срокът за регистрацията на фирми в Търговския регистър, след което всички 

неработещи дружества ще бъдат служебно заличени. Така ще се закрият около 1 млн. дружества, но 

след време собствениците им могат да поискат да подновят дейността им и ще бъдат улеснени от 

намаляването на минималния капитал. Поради това те вече няма да се опитват да запазят изкуствено 

дейността на една фирма с години. Според Колев това ще намали броя на фирмите фантоми и ще 

улесни Националната агенция за приходите, тъй като вече няма да й се налага да води статистика за 

много неработещи фирми. 

 

Медия: COMPUTERWORLD 

Заглавие: Ще се анализира подготовката на ученици спрямо пазара   
Да бъде направен анализ за съответствието между подготовката на кадри по професии в училищната 

система и потребностите и изискванията на пазара на труда. Механизъм за определяне и осигуряване 

на професионално образование и обучение по „Защитени професии" ще бъде разработен с оглед 

осигуряване на кадри 3а стратегически направления на икономиката. Това се разбраха на 25 

септември министърът на образованието, младежта и науката Йорданка фандъкова и председателите 

на национално представителните организации на работодателите в България. Принципът на 

децентрализация ще бъде използван при разработването на предложенията за държавен план-прием 

по професии в съответствие с потребностите на общинската и регионалната икономика и с броя на 

завършващите 7-и клас и основно образование ученици. Съвместните действия във връзка с 

изпълнението на Рамковото споразумение за сътрудничество в областта на професионалното 

образование и обучение също са обсъдени на срещата, на която присъстваха представители на 

Конфедерацията на работодателите и индустриалците 6 България, Асоциацията на индустриалния 

капитал в България, Българската асоциация за информационни технологии, Българската стопанска 

камара, Българската търговско-промишлена палата, Съюза 3а стопанска инициатива и на Българския 

съюз на частните предприемачи „Възраждане".   

 

Медия: ПОСРЕДНИК – 3 ОКТОМВРИ, СЪБОТА 

Заглавие: Учредяват областен съвет за тристранно сътрудничество   
Учредяването на областен тристранен съвет за сътрудничество в Плевен е насрочено за 7 октомври, 

информират от областната администрация. За участие ще бъдат поканени представители на 

синдикалните регионални съюзи КТ "Подкрепа" и КНСБ , както и на организациите на 

работодателите в областта - Конфедерация на работодателите и индустриалците в България (КРИБ), 

Съюза за стопанска инициатива, Българска търговско-промишлена палата, Българския съюз на 

частните предприемачи и Стопанската камара. "Областният съвет се създава, за да изпълни една от 

основните функции на социалния диалог, която е тристранното сътрудничество", поясни заместник 

областният управител Тошко Гетов. И допълни, че "активизирането на социалния диалог е една от 

приоритетните задачи на правителството и затова е напълно целесъобразно този диалог да се води 

както на национално ниво, така и на областно. Тази необходимост изтъква и социалният министър 

Тотю Младенов, който предлага създаването на областни съвети за тристранно сътрудничество". 

Според проекта за правила за устройството и дейността на областния съвет за тристранно 

сътрудничество страни в неговия състав ще бъдат областна администрация, представителните 

организации на работниците и служителите със структури на територията на областта и 

представителните организации на работодателите, също със структури в областта. Страните ще имат 

по двама представители в съвета, а негов председател ще бъде областният управител. По решение на 

областния съвет за тристранно сътрудничество към него могат да бъдат създавани на паритетни 

начала комисии или работни групи за разглеждане на конкретни проблеми. За участие в заседанията 

на съвета може да се канят и ръководители на териториални звена.   

 

Медия: НАД 55 

Заглавие: Кабинетът опита двойна лихва за неплатен ток   
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Компаниите, предоставящи тези услуги, налагат лихва за неплатени сметки, която се определя от 

основния лихвен процент плюс 10 на сто, като министерството на финансите предлага сега да се 

надбавят 20 на сто. Към момента само за парно неплатените сметки в София възлизат на около 230 

млн. лв. Наказателната лихва се определя по Закона за задълженията и договорите, където е казано, че 

тя не може да е под „законната лихва", тъй като ще се ощети дружеството, твърдят от ръководството 

на „Топлофи-кация-София". Затова в момента начисляваме около 11 процента, преди година беше 

към 15 процента. Ако някой има неплатена сметка за парно 500 лв., от септември 2007 г. до днес само 

лихвата му ще е 150 лв. Ако обаче правителството вдигне процента, при равни други условия 

клиентът ще бъде наказан с около 250 лв. Същото важи и за закъсненията на вноските по 

потребителските заеми от 400 до 40 000 лв. Ако например клиентът има вноска 500 лв., която дължи 

до 1 юли 2009 г, но я е внесъл на 1 септември, той ще дължи на банката или лизинго-вата къща 

наказание в размер на 10,50 лв. След покачването на лихвата наказанието при равни други условия ще 

е малко под 20 лв. Много от другите компании за комунални услуги, например енергоразпреде-

лителните дружества, фирмите за водоснабдяване и др., също налагат законната лихва, което 

означава, че и при тях санкциите ще скочат. Същото важи и за данъчните задължения. В крайна 

сметка обаче опитът не успя. Вицепремиерът и финансов министър Симеон Дянков се отказа от 

вдигане на наказателните лихви. Точката бе оттеглена от самия Дянков, след като икономическият 

министър Трайчо Трайков се противопостави на идеята. „Подобни санкционни решения никога не 

дават добри резултати. Има опасност от фалити. Особено в условията на криза въвеждането на такива 

ставки е заплаха и може да доведе до безработица", коментира председателят на Българската 

стопанска камара Божидар Данев. 

 


